## 挑釁姿態日益明顯的中國

在中國舉行的亞洲盃 足球賽,引起一陣陣「 反日 | 浪潮。這是中國 民衆將政治及意識形態 帶入體育世界的結果。 不過,從最近的日中關 係所潛在的氛圍看來, 這也是必然的結果。所 謂的「潛在的氛圍」, 就是指在中國内部陸續 出現了一些特殊的狀況 。就日本方面而言,儘 管因小泉首相參拜靖國 神社一事, 違逆了中國 政府的意思,但這是小 泉政權成立不久後就發 生過的事,日本方面無 意在這個時候刻意刺激 中國或損及日中關係。 這個時候,日本政府不 僅無意挑起爭端, 甚至



環處心積慮想與中國修好關 係。没想到,日本越是擺出 低姿態,中國卻反而對日本 這股氣勢越來越明顯。

在東海,中日的海域中線 附近,中國不僅明目張膽地 越界開發海底油田,甚至不 承認有這條海域中線的存在 ,也不理會日本政府的抗議 。此外,中國十分瞭解台海 安全攸關日本的死活,所以 中國不顧鄰近諸國的疑慮, 這個夏天還特别在大陸沿海 的東山島附近舉行大規模的 海陸空聯合軍事演習。對於 台灣民意所締造出的民主的 、和平的未來願景,中國不 僅以武力威嚇,甚至明顯擺 出不惜動武的强硬姿態。

## 年輕世代反日情結強

在這種政治外交的氛圍 中,激發了排外性的民族主 義與愛國主義。加上,中國 當局本身的大國志向及歷史 上的中華思想(大中華主義

) 相輝映之下, 使得中國人 民升起了一股 「 反日 | 情結 。去年,在西安,由於日本 採取挑釁的强硬姿態。而且 留學生演出短劇遭到誤解而 引發「反日 | 示威活動。這 次,在重慶的世界盃足球賽 又引發更嚴重的「喝倒彩 | 行爲。雖然中國當局呼籲民 衆要自制,可是就中國的世 界戰略而言,這股結合「陸 、海、空」三次元的軍事擴 張主義如果不改變的話,中 國當局再怎麼呼籲民衆自制 ,也只會助長網路的激烈 反日」輿論罷了。

> 近年,中國的知識分子或 外交人士都將「走向世界」 、「和平崛起」當成口號, 希望外界能從正面理解中國 。可是,我們實在無法想像 這是中國整體要努力的方針 。從最近中國軍方開會時的 照片(7月27日的人民日 報)可知,保守派的中央軍 委主席江澤民仍牢牢地抓住 軍權不放。此外,不論是台 灣的「獨立」問題或香港的

民主化問題,改革派的胡錦濤 和溫家寶等人的熊度仍十分强 硬。我認爲,不論是保守派或 改革派,受到這些領導高層的 影響,潛移默化中都助長了中 國的年輕世代的民族主義或「 反日」情結。

## 榮景背後 貧困與不滿

前一陣子,我因公走訪了一 趟暌違了三年的北京。最近, 媒體大肆宣揚北京有長足發展 的榮景,於是我也將自己歷訪 過的北京與當前的新北京做了 一番比較。很遺憾的,我印象 中的中國竟是一成不變。的確 ,北京的精華區王府井一帶已 有一番全新的風貌。彷彿是一 個匯集東京的六本木和御台場 的鬧市。

北京市的觀光勝地都建造了 足以招攬全球觀光客的大型設 施,儘管這些設施的人場費貴 得令人不敢領教,看來還是别 有一番盛況。不過,同樣是北 京的市中心,我常去做定點觀 察的東四的後巷、東廠胡同的

附近、天安門廣場南邊的前門 地下街、前門大街附近的後巷 等地,卻是容顏依舊。所呈現 的是一副令人卒不忍睹的貧困 與污穢模樣。搭著計程車到北 京西方三十公里處是普通觀光 客不會涉足的國有企業區,也 就是首都鋼鐵總公司的所在地 ,來此一看,那是一片不禁令 人感嘆何處有經濟發展的光景

中國目前正如火如荼地大興 土木,將粗製濫造的建築物拆 毁再建設,整片土地彷彿是一 個不知何時完工的工地似的。 或許,中國的 GDP 漲幅確實 驚人,但是整體而言,這樣的 不健全的經濟發展,結果將招 致環境遭破壞、資源枯竭、貧 富差距縣殊的惡果, 這也使得 一般的人民感到十分不滿與焦 躁。在這種情況下,一波波 的「反日 | 浪潮,似乎就成了 宣洩不滿的一個出氣孔。

(作者爲日本國際教養大學校

去朱